
29 जून, 2022 - �श� 1 (�ृ	त आधा�रत ��)
जेईई मेन परी�ा 2022 - सेशन 1

से�न A: भौ	तक �व�ान

��.1. यंग �� �झरी �योग म� तरगंद���  के �लए ��� ज क� चौड़ाई  ह�। %फर एक �काश तरगं के �लए ��� ज चौड़ाई, जब �झ)रय* के बीच क� +ूरी
दोगुनी हो जाती ह� और तरगंद���  म� प)रव�त2 त हो जाती ह�, ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: हम जानत ेह5 %क ��� ज चौड़ाई �न6 �ारा दी जाती ह�,

��.2.  अनु�8 काट :े;फल के एक नोजल से  वेग स े�वा%हत जल, %वराम अव8ा म� रख े  के एक खंड स ेटकराता ह� जैसा %क �दखाया गया
ह�। य�द गुटके से टकरान ेके तुरतं बाद जल का �वाह %वराम म� आ जाता ह�, तो गुटके का �ार�ंभक Bरण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: माना जल जेट का वेग  ह�।
जल धारा का EFमान, जो ��त सेकंड गुटके से टकराता ह�, , जहां,  घनB ह� और  अनु�8 काट का :े;फल ह�।
�ार�ंभक संवेग,  और अं�तम संवेग 

इस�लए, लगाया गया बल ह� 

गुटके का Bरण, 

λ = 5000	Å 1.2	mm
6000	Å

0.52	mm

0.72	mm

8.5	mm

1.32	mm

0.72	mm

β = λD
d

⇒ = × = ×
β′

β

λ′

λ
d
d′

6000
5000

d
2d

⇒ β′ = ×1.2 = 0.6 × 1.26
5×2

= 0.72	mm

1	cm2 10	m	s−1 2	kg

3	m	s−2

5	m	s−2

4	m	s−2

2	m	s−2

5	m	s−2

v
m = ρAv ρ A

pi = (ρAv)v pf = 0

F = =
Δp

Δt

(ρAv)×v
1

⇒ma= ρAv2

a=
103×10−4×(100)

2
a= 5	m	s−2

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 1



��.3. �न6�लIखत प)रपथ म�,  का मान ह�:

 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

प)रपथ म� संयुK ��तरोध मान ह�,  ह�।

इस�लए,  

��.4. एक ग�द को  क� ऊँचाई स े�गरा �दया जाता ह�।  के बाद, एक अN ग�द को चाल  से नीचे क� ओर फ� का जाता ह� ता%क दोन* ग�दP  ऊंचाई पर
संघQ करती ह5।  का मान ह�: (  ली�जए)

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: पहली ग�द �ारा तय %कया गया %व8ापन,  
अब, +ूसरी वR ुको केवल  �ाS होता ह�।
+ूसरT �ारा तय %कया गया %व8ापन समान होगा,

��.5. अ!भकथन : य�द एक धातु के काय� फलन क� तुलना म� आप�तत फोटॉन क� ऊजा� कम ह�, तो इसस ेइलेVॉन उW�ज2 त नहX होत ेह5।

कारण : य�द उW�ज2 त इलेVॉन* क� अYधकतम ग�तज ऊजा� शूN ह�, तो धात ुका काय� फलन आप�तत फोटॉन क� ऊजा� के बराबर होता ह�।

A) अ�भकथन और कारण दोन* सZ ह5 और कारण, अ�भकथन क� सही Fा[ा ह�।

B) अ�भकथन और कारण दोन* सZ ह5, ले%कन कारण सही \]ीकरण नहX ह�।

C) अ�भकथन सZ ह� और कारण असZ ह�।

VB−VA

5	V

15	V

10	V

7.5	V

10	V

3	Ω
i = = 5	A15

3
VB−VA = i×2 = 10	V

180	m 2	s u 100	m
u g = 10	m	s−2

10	m	s−1

20	m	s−1

40	m	s−1

30	m	s−1

30	m	s−1

(180 −100) = 0+ ×10× t21
2 ⇒ t = 4	s

t2 = 4−2 = 2	s

80 = u×2+ ×10× (2)21
2

⇒ u = = 30	m	s−180−20
2
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D) अ�भकथन असZ ह� और कारण सZ ह�।

उ4र: अ�भकथन और कारण दोन* सZ ह5 और कारण, अ�भकथन क� सही Fा[ा ह�।

हल: कारण कथन के अनुसार, काय� फलन को, आप�तत फोटॉन क� ऊजा� के ^प म� प)रभा�षत %कया जाता ह�, जब उW�ज2 त फोटॉन क� अYधकतम ग�तज ऊजा� शूN
होती ह�। इस�लए, य�द आप�तत फोटॉन क� ऊजा�, धातु के काय� फलन स ेकम होती ह�, तो धातु स ेकोई इलेVॉन उW�ज2 त नहX होगा।
इस�लए, %वक`  सही उ4र ह�।

��.6.
 और  दो स�दश ह5, �जनके प)रमाण बराबर ह5। य�द  का प)रमाण,  के प)रमाण का दोगुना ह�, तो  और  के बीच का कोण aा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:
�दया गया ह�: 

हम� �ाS ह�:

सरल करने पर, हम� �ाS होता ह�:

 

��.7. मूल लंबाई  क� एक छड़, एक cसरT से मुK ^प स ेलटक� dई ह�। यह अपने मुK cसरT से eमश:  के EFमान को लटकाने पर  तक
%वRा)रत होता ह�। लंबाई  (  और  के पद* म�) fात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: dक के �नयम से,
 

इस�लए,
 

��.8. एक कानgट इंजन  पर एक hोत स े  कैलोरी ऊiा लेता ह� और  कैलोरी ऊiा को cस� क से अjीकार करता ह�। cस� क का तापमान aा होता ह�?

A)

A

→
A

→
B

→
A +

→
B

→
A −

→
B A B

cos−1( )35

cos−1( )12

cos−1( )13

cos−1( )25

cos−1( )35

∣
∣
∣
→
A +

→
B
∣
∣
∣ = 2

∣
∣
∣
→
A −

→
B
∣
∣
∣

A2+A2+2A2cosθ = 4(A2+A2−2A2cosθ)

2A2+2A2cosθ = 8A2−8A2cosθ
⇒ 1+cosθ = 4−4cosθ
⇒ 5cosθ = 3

⇒ cosθ =

⇒ θ = cos−1

3
5
3
5

L 1kg	&	2kg L1	&	L2
L L1 L2

2L1−L2

3L1−L2

(L1L2)
0.5

(L1L2)
0.3

2L1−L2

ΔL = ⇒ ΔL ∝ FFL
AY

= =L2−L
L1−L

m2g

m1g
2
1 ⇒ L = 2L1−L2

227°C 300 225

102°C
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B)

C)

D)

उ4र:

हल:

कानg इंजन क� द:ता �न6 �ारा दी जाती ह�

इस�लए, cस� क का तापमान ह�,
 

��.9.  (गैस के  के �लए),  %वमीय ^प से �न6 के बराबर होगा:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

 क� %वमा,  क� %वमाओ  ंके बराबर होनी चा%हए। इसी �कार,  क� %वमा,  क� %वमाओं के बराबर होगी।
इस�लए,  

 

��.10.  kह पर पलायन वेग को  के ^प म� �दया गया ह�। य�द %कसी अN kह  का घनB kह  के घनB का  गुना ह�, और इसक� �;lा kह  का
आधा ह�, तो kह  से पलायन वेग ह�:

A)

B)

C)

D)

109°C

135°C

127°C

102°C

η = 1− = 1−
Q2

Q1

T2

T1

⇒ 1− = 1−225
300

T2

500

T2 = ×225 = 375	K5
3

T2 = 375−273 = 102°C

(P + ) (V − b) = RTa

V 2
1म◌ोल a

b

P
V

PV

PV 3

P

V 2

PV

(P + ) (V − b) = nRTa

V 2

b V a PV 2

[ ]	क◌ी	वि◌म◌ा	 = [ ] = [PV ]a
b

PV 2

V

A 12	m	s−1 B A 4 A
B

24	m	s−1

12	m	s−1

36	m	s−1

6	m	s−1
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उ4र:

हल: हम जानत ेह5 %क पलायन वेग �न6 �ारा �दया जाता ह�,

 

��.11.  के साथ सरल आवत� ग�त करन ेवाल ेएक कण को  पर आवेग �दया जाता ह�, इस �कार %क वेग तीन गुना हो जाता ह�। नए आयाम का
पता लगाएं।

 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

सरल आवत� ग�त म�, %कसी भी %व8ापन  पर कण का वेग �न6 �ारा �दया जाता ह�,

इस�लए,

 

 

��.12. एक %वoुत चुpक�य तरगं क� औसत तीqता  ह�। तब इस तरगं का चुंबक�य :े; आयाम aा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

12	m	s−1

v =√
⇒ =√ × =√ × =√ =√ ×

⇒ vB = vA = 12	m	s−1

2GM
R

vA
vB

MA

MB

RB

RA

ρARA
3

ρBRB
3

RB

RA

ρARA
2

ρBRB
2

1
4

4
1

A = 10	 cm x = 5	cm

15cm

10√7	cm

12cm

18√3cm

10√7	cm

x
v =√A2−x2

⇒ =v3v

(√A21−25)
√A22−25

⇒ √A22−25 = 3×√75
⇒ A22 = 700 ⇒ A2 = 10√7	cm

I = 0.22	W	m−2

2.8 × 10−6	T

2.3 × 10−7	T

5.8 × 10−6	T

4.3 × 10−8	T

4.3 × 10−8	T
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हल:  संबंध का उपयोग करते dए।

चूँ%क, , तब 
इस�लए, चुंबक�य :े; का आयाम ह�,

��.13. �;lा  का एक गोलीय कोश एक समतल :ै�तज पृs पर लोट�नक ग�त कर रहा ह�, जैसा %क Yच; म� �दखाया गया ह�। तब मूल �ब� +ु के सापे: कोणीय संवेग ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

एक घूणt और ^पांत)रत �प� ड का कोणीय संवेग �न6 �ारा �दया जाता ह�,

लोट�नक ग�त के �लए, 

 

��.14. एक �नuvत 8ान पर, न�त कोण  ह� और पृwी के चुंबक�य :े; का :ै�तज घटक  ह�। पृwी का कुल चुंबक�य :े; ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

I = B0E0

2μ

E0 = cB0 I = × c
B20
2μ0

B0 =√ 0.22×2×4π×10−7

3×108

B0 = 4.3 ×10−8T

R

mR2ω2
3

mR2ω7
3

mR2ω5
3

mR2ω1
3

mR2ω5
3

LO =mvR+ Iω =mvR+ MR2ω2
3

v = ωR
⇒ LO =mωR2(1 + ) = mωR22

3
5
3

30° 0.50	ओर◌्स◌्ट◌ेड

√3	ओर◌्स◌्ट◌ेड

1	ओर◌्स◌्ट◌ेड

	ओर◌्स◌्ट◌ेड1
√3

	ओर◌्स◌्ट◌ेड1
2

	ओर◌्स◌्ट◌ेड1
√3
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हल:

 
न�त कोण, 
न�त कोण या चुंबक�य न�त कोण, कुल पृwी के चुंबक�य :े; और इसका :ै�तज घटक का कोण ह�।

चुंबक�य :े;, 

��.15. %व8ापन के पद* म� एक कण का वेग,  ह�, कण को  से  तक %व8ा�पत करन ेम� %कया गया काय� fात क��जए। (�दया गया ह�, 
)

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: जैसा %क हम जानत ेह5, सभी बल* �ारा %कया गया काय� �न6 होगा, 

 

��.16. समान अनु�8 काट के :े;फल के साथ तापीय चालकता  और  और लंबाई  और  क� दो छड़P yेणी eम म� जुड़ी dई ह5। छड़
क� तुz ऊiीय चालकता aा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: छड़ 1 का तापीय ��तरोध  होगा और छड़ 2 का ताप ��तरोध  होगा।
चूँ%क वे yेणी eम म� जुड़T dए ह5, 

य�द तुz तापीय चालकता  ह�, तब  ह�।
इस�लए, 

δ = 30°

BH = Bcosδ
B = BH

cosδ

B = = = 	ओर◌्स◌्ट◌ेड0.5
√3/2

1/2
√3/2

1
√3

v = b(x)
5
2 x = 0	m x = 4	m

b = 0.25	&	m = 0.5	kg

2	J

4	J

8	J

16	J

16	J

Wसभ◌ी=ΔK
= mb2(x52−x

5
1)

1
2

= ×0.5 × ×45 = 16	J1
2

1
16

K 2K L1 = 0.4	m L2 = 0.2	m

K
2

2K

K32

K65

K65

R1 = =l1

KA
0.4
KA

R2 = = =l2

2KA
0.2
2KA

0.1
KA

Req= R1+R2 = 0.5
KA

Keq Req= =l1+l2
KeqA

0.6
KeqA

= ⇒ Keq= K0.5
KA

0.6
KeqA

6
5
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��.17. वो{ता बनाम धारा आलेख नीचे �दखाया गया ह�। य�द तार का Fास  ह� और तार क� लंबाई  ह�, तब इसक� ��तरोधकता fात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: चूँ%क, V − I आलेख क� �वणता ��तरोध को �द�श2 त करती ह�, इस�लए, 
अब, तार का ��तरोध �न6 �कार से �दया जाता ह�, 
इस�लए, तार क� ��तरोधकता ह�,

  
 

��.18.  पर संचा�लत �का�शक संचार �नकाय म�,  क� ब|ड चौड़ाई वाल ेटीवी �सारण के �लए hोत आवृ}4 के केवल  का उपयोग %कया जाता ह�।
संच)रत %कए जा सकन ेवाल ेचैनल क� सं[ा fात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: �दया गया ह� %क, 

 

��.19. आवेश  और  EFमान के एक कण को  के एकसमान %वoुत :े; के %व~�  वेग के साथ फ� का जाता ह�। :�णक
%वराम म� आने से पहले यह %कतनी +ूरी तय करTगा?

A)

B)

C)

D)

2.4	 cm 31.4	 cm

0.144	 cm

0.164	 cm

0.182	 cm

0.204	 cm

0.144	 cm

R = tan45° = 1	Ω
R =

ρL

A

ρ = = = = 1.44 ×10−3	m = 0.144	 cmA
RL

πr2

RL

π(1.22×10−4)
31.4×10−2

1000	nm 8	kHz 2%

7.5 ×108

3 ×108

1.5 × 1012

0.75 ×1012

7.5 × 108

λ = 1000	nm = 10−6	m
⇒ f = = = 3×1014	Hzc

λ

3×108

10−6

Δf = ( )×3×1014 = 6×1012	Hz2
100

N = =
च◌ैनल	क◌ी	क◌ुल	ब◌ै◌ंड	च◌ौड़◌ाई	

आवश◌्यक	ब◌ै◌ंड	च◌ौड़◌ाई	प◌्रति◌	च◌ैनल	
6×1012

8000

= 7.5 ×108

40	μC 100	mg 105	N	C−1 200	m	s−1

0.5	m

0.4	m

0.6	m

0.3	m
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उ4र:

हल: एक %वoुत :े; म�  आवेश के साथ एक कण �ारा अनुभव %कया गया बल  होता ह�।
अब, उ�� Bरण को इस �कार �दया जाता ह�, 

  (जैसा %क कण को %वoुत :े; के %व~� �:े�पत %कया जाता ह�, इस�लए यह धीमा हो जाता ह�)
 का उपयोग करने पर,

हमारT पास ह�, 

 

��.20. एक तरगं का समीकरण,  के ^प म� �दया गया ह�। य�द कण का अYधकतम वेग, तरगं वेग का चार गुना ह�, तो तरगं क� तरगंद��� fात
क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: जैसा %क हम जानत ेह5, 

इस�लए, 
अब जैसा %क हम जानत ेह5, 
जैसा %क �� म� �दया गया ह�,

 

��.21. EFमान  का एक कण �ारभं म� %वराम पर ह�, जो EFमान अनुपात  म� तीन भाग* म� ट�ट जाता ह�। पहले दो भाग* के वेग, जो एक +ूसरT के लंबवत
�नद��शत ह5,  और  ह5। तीसरT भाग के वेग को fात क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

0.5	m

q F = qE
a= =F

m

qE

m

= 40×10−6×105

1×10−4
= 4×104	m		s−2

v2 = u2−2as
02 = u2−2as

s = = = 0.5	mv2

2a
(200)2

2×4×104

y = 10sin2π(nt− )x
λ

5π	m

10π	m

15π	m

20π	m

5π	m

vp = = (10×2πn) × cos2π(nt− )dy
dt

x
λ

(vp)max = 20πn
v = λn

(vp)max = 4v

⇒ 20πn = 4λn
⇒ λ = 5π	m

m 1 : 1 : 2
30	m	s−1 40	m	s−1

35	m	s−1

40	m	s−1

25	m	s−1

15	m	s−1

25	m	s−1
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हल:

माना %क तीन* भाग* के EFमान  और  ह5।
पहले भाग का संवेग  और +ूसरT भाग का संवेग  तीसरा भाग  और  के प)रणामी क� �दशा के %वपरीत
�दशा म� उड़ जाएगा, इस�लए %क %व�ोट के बाद �नकाय का कुल संवेग शूN रहता ह�।
तीसरT भाग का संवेग ह�,

तीसरT भाग का वेग,
 

��.22.  और  म�, दो कंुड�लया ँसमान मा;ा म� जल को अलग - अलग गम� करती ह5। तब जल क� समान मा;ा को गम� करने म� लगने वाला समय aा
होगा, य�द वे समान hोत के साथ समांतर eम म� जुड़T dए ह5?

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: य�द  जल को गम� करन ेके �लए आव�क ऊiा ह�, तो
 और 

जब कंुड�लया ंसमांतर eम म� जुड़ी dई ह5, तो उनक� :मताओं को जोड़ा जाएगा। य�द अभी] समय अब  ह�, तब

 

m', 	m' 2m'
p1 =m' × 30 = 30m' p2 =m' × 40 = 40m' p1 p2

p3 =√p21+ p22 =√(30m')2+(40m')2 = 50m'
v = =50m'

2m'
25	m	s−1

60min 20min

10min

5min

7.5min

15min

15min

H

P1×60 =H⇒ P1 = H
60 P2×20 =H⇒ P2 = H

20
t

(P1+P2)t =H

⇒ t = = 15	minH

+H
60

H

20
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से�न B: रसायन �व�ान

��.1. �न6�लIखत को उनके सहसंयोजक गुण के बढ़त ेeम म� Fवu8त क��जए।

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: लीYथयम �ोराइड, :ार धात ु�ोराइड ह�, जो �कृ�त म� सबसे अYधक सहसंयोजक होता ह�। यह लीYथयम के छोटT आकार और उ� �ुवण :मता के कारण होता
ह�। अथा�त, धनायन �जतना छोटा होता ह�, �ुवण :मता उतनी ही अYधक होती ह� और इस�लए, सहसंयोजक गुण उतना ही अYधक होता ह�। इस�लए सहसंयोजक
गुण का eम �न6ानुसार होगा - 

��.2. �न6�लIखत म� स े%कसम� असम�मत काब�न होता ह�? 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

CsCl < RbCl < NaCl < LiCl

LiCl < NaCl < RbCl < CsCl

CsCl < NaCl < LiCl < RbCl

LiCl < RbCl < NaCl < CsCl

CsCl < RbCl < NaCl < LiCl

CsCl < RbCl < NaCl < LiCl
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हल: एक असम�मत काब�न परमाणु (काइरल काब�न) वह काब�न परमाणु होता ह�, जो चार %व�भ� �कार के परमाणुओ  ंया परमाणुओ  ंके समूह* स ेजुड़ा होता ह�।

 के साथ Yच}�त काब�न म�, इसस ेचार %व�भ� समूह जुड़T dए ह5। इस�लए, यह एक असम�मत काब�न ह�। 

��.3. �न6�लIखत म� स े%कस अमीनो अ� म� स�र पाया जाता ह�?

A) %ह�ै�मन

B) cसमे�टडीन

C) cस�ीन

D) रT�न�ट%डन

उ4र: cस�ीन

हल: अमीनो अ� �जसम� स�र होता ह�, cस�ीन होता ह�। इसक� संरचना नीचे �द�श2 त क� गई ह� -  

 

��.4. परमाणु eमांक  वाल ेतB का इलेVॉ�नक %वNास ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: �ै�टनम का परमाणु eमांक  ह�। �ै�टनम �नकल समूह स ेसंबंYधत ह�, और यह 5 d yेणी का तB ह�। �ै�टनम का इलेVॉ�नक %वNास  
 होता ह�। 

��.5. वह तB, �जसम� �न�ष�ण �eम के दौरान  यौ�गक का �नमा�ण नहX होता ह�।

A)

B)

C) jण�

D)

*

78

[Xe]3f 144d105s0

[Kr]3f 144d8

[Xe]3f 144d105s2

[Xe]4f 145d96s1

[Xe]4f 145d96s1

78
1s22s2p63s2p6d104s2p6d10f 145s2p6d96s1

CN

Zn

Ag

Cu
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उ4र:

हल: jण� और cस�र के धातुकम� म�, संबंYधत धात ुको वायु क� उपu8�त म�  या  के तन ु%वलयन के साथ �न:ा�लत %कया जाता ह�, जो  क� आपू�त2
करता ह�। धातु को बाद म� ��त8ापन अ�भ%eया �ारा �ाS %कया जाता ह�।

कॉपर धात ुइस �eम म� शा�मल नहX ह�।  

��.6. �न6�लIखत म� स े%कस धात ुम� �काश %वoुत �भाव के �लए आव�क आप�तत %व%करण क� सबसे कम तरगंद��� होती ह�? 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: आने वाल ेफोटॉन क� कुल ऊजा� , उW�ज2 त इलेVॉन क� ग�तज ऊजा�  और धातु स ेइलेVॉन को उW�ज2 त करन ेके �लए आव�क
ऊजा� के योग के बराबर होनी चा%हए। %कसी %वशेष धात ुसे इलेVॉन को मुK करन ेके �लए आव�क ऊजा� को धात ुका काय� फलन भी कहा जाता ह�, �जसे �तीक

 (J क� इकाइय* म�) �ारा दशा�या जाता ह�। 

सबसे कम तरगं द��� का अथ� सबसे अYधक ऊजा� ह�।  धात ुको इलेVॉन को उW�ज2 त करने के �लए आव�क उ�तम ऊजा� क� आव�कता होती ह� a*%क
इसक� आयनन ऊजा� दी गई धातुओं म� स ेउ� होती ह�। 

��.7. �ाकृ�तक  और  म� उपu8त शक� रा इकाइयाँ eमश: ह5 -

A)  -  - डीऑ�ीराइबोस और  - राइबोस

B)  -  - डीऑ�ीराइबोस और  - राइबोस

C)  -  - डीऑ�ीराइबोस और  - राइबोस

D)  -  - डीऑ�ीराइबोस और  - राइबोस

उ4र:  -  - डीऑ�ीराइबोस और  - राइबोस

Cu

NaCN KCN O2

4M(s)+ 8CN−(aq)+ 2H2O(aq)+O2 (g) → 4[M(CN)2]
−(aq)+ 4OH−(aq)	 [M = Ag 	or 	Au]

2[M(CN)2]
−(aq)+Zn (s) → [Zn (CN)4]

2−(aq)+ 2M(s)

Li

Cs

Rb

Na

Li

Eफ◌ोट◌ॉन KEइल◌ेक◌्ट◌्र◌ॉन

Φ

Li

DNA RNA

D 2 L

L 2 D

D 2 D

L 2 L

D 2 D
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हल: %डऑ�ीराइबो Nू��क अ� या  म�  - डीऑ�ी -  - राइबोस शक� रा इकाई होती ह�, जब%क राइबो Nू��क अ� या  म�  - राइबोस
शक� रा इकाई होती ह�। 

 

 

   

��.8.

eमश:  और  eमश: ह5:

A)

DNA 2 D RNA D

DNA	म◌े◌ं	D−2	डि◌ऑक◌्स◌ीर◌ाइब◌ोस

RNA	म◌े◌ं	D− र◌ाइब◌ोस

A B
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B)

C)

D)

उ4र:

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 15



हल: ए�नलीन म�  एक �बल स%eयकारी समूह ह�। इस�लए, �Z: �ोमीनीकरण पर, सभी ऑथg और पैरा u8�तय* पर ��त8ापन होगा। और साथ ही हम
लुईस अ� का उपयोग नहX कर सकत ेह5 a*%क यह लुईस अ� के साथ अ�भ%eया करता ह�। ले%कन य�द हम पहले इसे एमाइड म� प)रव�त2 त करते ह5, तब केवल
पैरा ��त8ापन मु[ उ�ाद होगा।

��.9. �न6�लIखत म� स ेकौन - सा वषा� जल म� उपu8त होता ह� जो ताजमहल को �भा%वत करता ह� और �ारक को :�तkR करता ह�? 

A)

B)

C) फ�नॉल

D) लै��क अ�

उ4र:

हल: आगरा शहर के चार* ओर क� वायु, जहा ंताजमहल u8त ह�, म� स�र और नाइ�ोजन ऑ�ाइड का उYचत ^प स ेउ� Rर ह5। यह मु[ ^प स े:े; के चार* ओर
बड़ी सं[ा म� उoोग* और �बजली के संयं;* के कारण होता ह�। घरTलू उ�T�* के �लए �धन के ^प म� कोयल,े �मQी के तेल और लकड़ी क� �न6 गुणव4ा के उपयोग ने
इस सम�ा को बढ़ा �दया ह�। प)रणामी अ� वषा� ताजमहल के संगमरमर,  के साथ अ�भ%eया करती ह�।

 
�जसके कारण यह अ��त �ारक :�तkR होता ह�।   

��.10. कथन I: फ़�नॉल, एसी�टक अ� क� तुलना म� एक +ुब�ल अ� ह�।
कथन II: फ़�नॉल, ए ोहॉल और जल क� तुलना म� एक +ुब�ल अ� ह�। 

A) कथन I और II दोन* सही ह5।

B) कथन I सही ह� ले%कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले%कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और II दोन* गलत ह5।

उ4र: कथन I सही ह� ले%कन कथन II गलत ह�।

−NH2

H2SO4

H3PO4

H2SO4

CaCO3
(CaCO3+H2SO4→ CaSO4+H2O+CO2)
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हल: एसीटTट आयन, %फनॉ�ाइड आयन क� तुलना म� अनुनाद �ारा अYधक 8ायी होता ह�।

 

%फनॉ�ाइड और एसीटTट आयन, दोन* अनुनाद 8ायीकृत होते  ह5। ऐसीटTट आयन म�, सभी %व%हत संरचनाएं समान ^प से योगदान करती ह5। अनुनाद संरचनाएं
�जतना अYधक योगदान दTती ह� उतना ही 8ा}यB अYधक होता ह�। इस�लए, एसी�टक अ�, फ�नॉल क� तुलना म� एक बेहतर अ� ह�। 

फ�नॉल, ऐ ोहॉल क� तुलना म� अYधक अ�ीय होते ह5, a*%क %फनॉ�ाइड आयन म� ऋणा£क आवेश ऑ�ीजन परमाणु पर 8ानीकृत नहX होता ह�, a*%क
यह एक ऐ ॉ�ाइड आयन म� होता ह�, ले%कन यह %व8ानीकृत होता ह�, a*%क यह बे¤ीन वलय म� काब�न परमाणुओ  ंक� सं[ा �ारा साझा %कया जाता ह�। 

��.11.  क� %वलेयता %कसम� अYधकतम ह�?

A)

B)

C) %वआय�नत जल

D)

उ4र:

हल: �ोराइड के सामाN आयन �भाव के कारण,जल म� %वलेयता क� तुलना म�  और  म� cस�र �ोराइड क� %वलेयता कम होती ह�।

ले%कन अमो�नया म�, �न6 अ�भ%eया के कारण %वलेयता अYधकतम होती ह�।

 

��.12. Rंभ I म� �दए गए तB* का Rंभ II म� �दए गए उनके उपयोग के साथ �मलान क��जए।  

 Rंभ - I
(तB)  Rंभ II

(उपयोग)
i a उ� तापी तापमापी
ii b जल रोधन 
iii c �काश%वoुत सेल
iv d बुलेट�ूफ जैकेट

A) i - c, ii - a, iii - d, iv - b

B) i - d, ii - c, iii - a, iv - b

C) i - b, ii - c, iii - d, iv - a

D) i - d, ii - a, iii - b, iv - c

उ4र: i - c, ii - a, iii - d, iv - b

AgCl

0.1	M	HCl

0.1	M	KCl

0.01	M	NH3

0.01	M	NH3

HCl KCl

AgCl(s)⇌Ag+(aq)+Cl−(aq) Ag+(aq)+2NH3(aq) ⇋ [Ag(NH3)2]
+

Cs
Ga
B
Si

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 17



हल: i - c, ii - a, iii - d, iv - b
 

 Rंभ - I
(तB)  Rंभ II

(उपयोग)
i c �काश%वoुत सेल 
ii b उ� तापी तापमापी
iii d बुलेट�ूफ जैकेट
iv b जल रोधन 

��.13. म|गनेट आयन, उदासीन मा�म म� असमानुपा�तत हो जाता ह�। म|गनेट आयन के ऑ�ीकरण �ारा �न�म2 त \ीशीज का चeण - केवल चुंबक�य आघूण� (B.M. म�)
fात क��जए। 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

 जैसा %क हम इस अ�भ%eया म� दTख सकते ह5 %क इस अ�भ%eया का ऑ�ीकृत उ�ाद  ह�, �जसम� कोई अयु¥¦त इलेVॉन नहX ह�। इस�लए
इसका चुंबक�य आघूण� शूN होगा।  

��.14. �न6�लIखत अ�भ%eया पर %वचार क��जए -

 म� काब�न परमाणुओ  ंक� सं[ा ह�:  

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

 

��.15. �न6�लIखत म� स ेकौन सा बdलक अपनी आकृ�त को पुन: �ाS कर सकता ह�? 

A) नायलॉन - 

B) §ूना - S

C) ट�रीलीन

Cs
Ga
B
Si

0

1.73

2.89

3.8

0

MnO−4

C6H12O6
ज◌ाइम◌ेज
−−−−→ A

NaOl
−−→ B+CHI3

B

1

2

3

4

1

C6H12O6
ज◌ाइम◌ेज
−−−−→

2C2H5OH(aq)
(A) +2CO2(g)

C2H5OH(aq) NaOl
−−→

HCOO−Na+
(B) +CHI3

6, 	6
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D) बैकेलाइट

उ4र: §ूना - S

हल: सं¨े�षत रबर, बdलक जैसा कोई भी व �नत रबर ह�, जो अपनी लंबाई के दो गुने तक ता�नत होन ेम� स:म ह�। हालां%क, यह अपनी मूल आकृ�त और आकार को
पुनः �ाS कर लेता ह�, जैसे ही बाª तनन बल को छोड़ �दया जाता ह�। इस �कार, सं¨े�षत रबर या तो  - §ूटाडाइईन Fु��* का समबdलक या  -
§ूटाडाईन या अN असंतृS एकलक के साथ इसके Fु��* का सहबdलक होता ह5।

§ूना - S सं¨े�षत रबर का एक उदाहरण ह�। अN असंतृS एकलक �ाइरीन होता ह�। 

��.16. �न6�लIखत अ�भ%eया पर %वचार क��जए:

य�द   को  मोल  के साथ अ�भ%eया करन ेक� अनुम�त दी जाती ह�, तब �न�म2 त  का भार (g म�) %कतना ह�?    

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

 ,   के साथ अ�भ%eया करता ह�। 

 ,  के साथ अ�भ%eया करता ह� =  

 एक सीमांत अ�भकम�क ह�। 

�न�म2 त  के मोल 

�न�म2 त  का भार  

��.17. �दया गया ह�, एक रासाय�नक अ�भ%eया के �लए स%eयण ऊजा�   ह�। �ार�ंभक तापमान  ह� और अं�तम तापमान  ह�। य�द �ार�ंभक
और अं�तम अव8ा म� अ�भ%eया का दर u8रांक eमश:  और  ह� और  का मान  ह�। तब  का मान fात क��जए:

[�दया गया ह�,  

A)

B)

C)

D)

उ4र:

1, 	3 1, 	3

Fe2O3+3CO → 2Fe +3CO2

4640	g Fe2O3 90 CO Fe

4438

3248

4640

9280

3248

Fe2O3+3CO → 2Fe +3CO2

nFe2O3 = = 29	म◌ोल4640
160

nCO = 90	म◌ोल

1	म◌ोल Fe2O3 3	म◌ोल CO

29	म◌ोल Fe2O3 CO 3×29 = 87	म◌ोल

Fe2O3

Fe = 29×2 = 58	म◌ोल

Fe = 58×56 = 3248	g

(Ea) 23566	J 310	K 300	K

K1 K2
K2
K1

x×10−3 x

log(0.75) = 0.13]

250

750

500

100

750
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हल: In 

��.18. अ%eय वायुमंडल म� :ार के साथ «ेत फॉ�ोरस क� अ�भ%eया पर �न6�लIखत म� से %कस अ� का लवण �ाS होता ह�?  

A) फॉ�ो)रक अ� 

B) फ़ॉ¬��नक अ�

C) हाइपोफॉ�ो)रक अ� 

D) ऑथgफॉ�ो)रक अ� 

उ4र: फ़ॉ¬��नक अ�

हल: «ेत फ़ॉ­फ़ोरस एक पारभासी «ेत मोमी ठोस ह�। यह %वषाK, जल म� अ%वलेय ह�, ले%कन काब�न डाइस�ाइड म� %वलेय ह� और अंधेरT (रसायनसंदी¥S) म� दीS
होता ह�। यह  दTन ेके �लए एक अ%eय वायुमंडल म� उबलत ेdए  %वलयन म� घुल जाता ह�।

सो%डयम हाइपोफॉ�ाइट, फॉ���नक अ� (हाइपोफा�ोरस अ�) का एक लवण ह�। 

��.19.  दाब व  तापमान पर एक आदश� गैस का मोलर EFमान fात क��जए, �जसका घनB  ह�। (�नकटतम पूणा¯क तक
पूणा¯%कत करP) 

उपयोग क��जए:   

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

 

��.20. कथन  काबg���लक अ� और ए ोहॉल से ए�र का �नमा�ण, ना�भकरागी ��त8ापन अ�भ%eया का एक उदाहरण ह�।

कथन -  EWG, अ�भ%eया क� दर म� वृY� करते ह5। 

A)  सZ ह� और  असZ ह�।

= [ − ]K2
K1

Ea
R

1
T1

1
T2

log = [ − ]K2
K1

23566
8.314×2.303

1
310

1
300

log = −0 .13

= 10−0.13

K2
K1

K2
K1

= 7.5 ×10−1K2
K1

= 750×10−3K2
K1

PH3 NaOH
P4+3NaOH+3H2O→ PH3+3NaH2PO2
																																																	(स◌ोडि◌यम	ह◌ाइप◌ोफ◌ॉस◌्फ◌ाइट)

100	mmHg 235o	C 0.46	g/mL

R = 0.0821	L	atm 	mol−1 	K−1

146	g/mol

235	g/mol

292	g/mol

270	g/mol

146	g/mol

M =
ρRT
P

ρ = 0 .46 ; 	P = atm;	T = 235o	C = 508	Kg
L

100
760

M = 0.46×0.0821×508×760
100

M = 145 .81 ≈ 146g
mol

g
mol

1 :

2 :

कथन−1 कथन−2
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B)  असZ ह� और  असZ ह�।

C)  सZ ह� और  सZ ह�। 

D)  असZ ह� और  सZ ह�। 

उ4र:  सZ ह� और  सZ ह�। 

हल:

उपरोK अ�भ%eया म�  समूह को  समूह �ारा ��त8ा�पत %कया जाता ह�। इस�लए, इसम� ना�भकरागी ��त8ापन अ�भ%eया शा�मल ह�। इलेVॉन

अपनयक समूह  के 8ा}यB को बढ़ाता ह�, इस�लए, अ�भ%eया क� दर बढ़ जाती ह�। 

��.21. के°ाल %व¨ेषण पर  काब��नक यौ�गक,  के  को उदासीन करन ेके �लए पया�S अमो�नया दTता ह�। यौ�गक म� नाइ�ोजन का
��तशत ह�: 

  

A)

B)

C)

D)

उ4र:

कथन कथन

कथन−1 कथन−2

कथन−1 कथन−2

कथन−1 कथन−2

कथन−1 कथन−2

OH OR

R
⊕
C(OH)2

0.5	g 1	M	H2SO4 10	 cm3

(N	क◌ा	परम◌ाण◌ु	द◌्रव◌्यम◌ान = 14,	H	क◌ा	परम◌ाण◌ु	द◌्रव◌्यम◌ान = 1)

56

28

42

	14

56
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हल: के°ाल एक उपयुK अनुमापन तकनीक �ारा एक नाइ�ोजन काब��नक यौ�गक म� नाइ�ोजन के ��तशत संघटन को �नधा�)रत करने क� एक %वYध
ह�।

अब, अ�भ%eया के अनुसार:

�दया गया ह� %क:
 का आयतन 
 %वलयन क� मोलरता 

हम जानते ह5 %क,

हम जानते ह5 %क,

   

2NH3+H2SO4→ (NH4)2SO4

H2SO4 = 	10	mL
H2SO4 = 	1	M

म◌ोलरत◌ा= वि◌ल◌ेय	क◌े	म◌ोल◌ो◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा
वि◌लयन	क◌ा	आयतन	(ल◌ीटर)

M =

1 =

म◌ोल	(H2SO4) = 0.01	म◌ोल
उपर◌ोक◌्त	अभि◌क◌्रि◌य◌ा	क◌े	अन◌ुस◌ार,
	1	म◌ोल	H2SO4, 	2	म◌ोल	NH3 	क◌े	स◌ाथ	अभि◌क◌्रि◌य◌ा	करत◌ा	ह◌ै।

अत◌ः	म◌ोल	(NH3) = 0.02	म◌ोल

म◌ोल×1000

वि◌लयन	क◌ा	आयतन	(mL)
म◌ोल×1000
10(mL)

भ◌ार=म◌ोल×अण◌ु	द◌्रव◌्यम◌ान
NH3 	क◌ा	भ◌ार= 0.02 ×17 = 0.34	g

च◌ू◌ंकि◌	17	g	NH3	म◌े◌ं	उपस◌्थि◌त	N	 = 	14	g		

इसलि◌ए,	0.34	g	NH3	म◌े◌ं	उपस◌्थि◌त	N = 	 × 0.34 = 0.28	g14
17

प◌्रति◌शत	स◌ंघटन = ×100
न◌ाइट◌्र◌ोजन	क◌ा	द◌्रव◌्यम◌ान

य◌ौगि◌क	क◌ा	द◌्रव◌्यम◌ान
%N = ×100 = 56%0.28

0.5
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से�न C: ग&णत

��.1. समतल  के संबंध म� �ब� +ु  का दप�ण ��त�ब� ब ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: �दया गया ह�, समीकरण  और 

अब, ��त�ब� ब के सू; का उपयोग करने पर,  

हम� �ाS होता ह�,

��.2.
य�द  ह�, तब  और  के बीच का कोण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:
�दया गया ह�; 

P (2,4,7) 3x− y+4z= 2

(−5, ,− )19
3

7
3

(− , ,− )58
13

80
13

21
13

(−5,− ,7)19
3

(−5, , )19
3
7
2

(− , ,− )58
13

80
13

21
13

3x− y+4z= 2 P (2,4,7)

= = = −2×x−x1
a

y−y1
b

z−z1
c

(ax1+by1+cz1+d)

a2+b2+c2

= = =−x−2
3

y−4
−1

z−7
4

2(6−4+28−2)
26

⇒ 	 = = = −x−2
3

y−4
−1

z−7
4

28
13

⇒ 		x =− ,y = ,z=−58
13

80
13

21
13

∣
∣∣
→
a
∣
∣∣ =
∣
∣∣
→
b
∣
∣∣ = 2	और	

∣
∣∣
→
a +

→
b
∣
∣∣ = 2

∣
∣∣
→
a −

→
b
∣
∣∣

→
a

→
b

sin−1 35

sin−1 45

tan−1 12

π
3

sin−1 45

∣
∣∣
→
a +

→
b
∣
∣∣ = 2

∣
∣∣
→
a −

→
b
∣
∣∣

⇒ 	
∣
∣∣
→
a +

→
b
∣
∣∣

2
= 4
∣
∣∣
→
a −

→
b
∣
∣∣

2

⇒ 8+2→a ⋅
→
b = 32−8→a ⋅

→
b

⇒ 10→a ⋅
→
b = 24

⇒ 	→a ⋅
→
b = ⇒ 	 ∣∣

→
a ∣∣
∣
∣∣
→
b
∣
∣∣cosθ = ⇒ θ = cos−1 = sin−112

5
12
5

3
5

4
5
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��.3. एक स±²y सं[ा  के �लए, य�द  और  eमश:  पर अYधकतम और Nूनतम मान �ाS
करते ह5, तब  का मान ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:  

और 

अYधकतम मान  और

Nूनतम मान  

��.4. य�द अवकल समीकरण  का हल  और  �ारा �दया जाता ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

z (|z−2| ≤ 1, 	z(i+1)+ z̄ (1 − i) ≤ 2) |z−2i| z1	और	z2
|z1|

2+ |z2|
2

7 −√2

10−√2

14−4√2

14+√2

14−4√2

z(i+1)+ z̄ (1 − i) ≤ 2 ⇒ x− y ≤ 1			. . . (i)

|z−2| ≤ 1 ⇒ (x−2)2+ y2 ≤ 1

= |z1| = PA = PB =√5

= |z2| = PO−OC= 2√2−1 = PC

⇒ |z1|
2+ |z2|

2 = 5+(2√2−1)2 = 14−4√2

x − y =√y2+16x2
dy

dx
y = y (x) y (1) = 3 y (2)

15

5

14

17

15
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हल: �दया गया ह�,

मान ली�जए %क, 

अब, दोन* प:* का समाकलन करन ेपर, हम� �ाS होता ह�:

 इस�लए, 

इस�लए, हल  हो जाता ह�।

अब, 

��.5.  (जहाँ  मह4म पूणा¯क फलन ह�)

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल:

��.6. य�द तार क� लंबाई  ह� और इस े  ट�कड़* म� काट �दया जाता ह� और एक वग� और एक समबाd �;भुज म� बनाया जाता ह�, तब �;भुज क� भुजा इस �कार
aा होगी %क वग� और �;भुज का संयुK :े;फल Nूनतम हो।

A)

B)

x − y =√y2+16x2
dy

dx

⇒ 	 =
dy

dx

√y2+16x2+y
x

y = xt⇒ = x + t
dy

dx
dt
dx

⇒ x + t = t+√t2+16dt
dx

⇒ =dt

√t2+16
dx
x

⇒ ∫ = ∫dt

√t2+16
dx
x

⇒ 	ln∣∣t+√t2+16∣∣ = lnx+ lnc

⇒ 	 + = cx
y

x

√y2+16x2
x

∵ 			y (1) = 3 ⇒ 	 + = c×1 ⇒ c = 83
1

√32+16×12
1

+ = 8x
y

x

√y2+16x2
x

y (2) = + = 8×2
y

2

√y2+16×22
2

⇒ y+√y2+64 = 32

⇒ y = 15

∫ 50 cosπ(x− [ ])dx =x
2 [⋅]

0

2

3

4

0

I = ∫ 50 cos([ ]π−πx)dxx
2

∵ x ∈ (0,5)	 ∴ x ∈ (0, ) ⇒ [ ] ∈ {0,1,2}5
2

x
2

I = ∫ 20 cos(−πx)dx+ ∫ 42 cos(π−πx)dx+ ∫ 54 cos(2π−πx)dx

⇒ I = [ ]2
0
+ [− ]4

2
+ [ ]5

4
= 0sinπx

π
sinπx
π

sinπx
π

22	 cm 2

22√3

3+3√3

22√3

4+3√3
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C)

D)

उ4र:

हल: माना वग� क� भुजा  ह� और �;भुज क� भुजा  ह�,

इस�लए, कुल :े;फल �न6 �ारा �दया जाता ह�:

उ³�s और �न´6s �ब� +ुओं को �ाS करने के �लए  के सापे: अवकलन करने पर,

 

साथ ही,  (धना£क, जो %क �न´6s क� u8�त ह�)

इस�लए, �;भुज क� भुजा 

��.7.
फलन  का �ांत fात क��जए:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

22
4+3√3

22√3

3+4√3

22√3

4+3√3

22−l
4

l
3

Δ = ( )2+( )2√3
4

l
3

22−l
4

⇒ Δ = ⋅ l2+ (22− l)21
12√3

1
16

l

⇒ = ⋅ l− (22− l) = 0dΔ

dl
1
6√3

1
8 ⇒ l = 66√3

4+3√3

= +d2Δ

dl2
1
6√3

1
8

= =l3
22√3

4+3√3

cos−1( )2sin−1( )1

4x2−1

π

(−∞,− ] ∪ [ ,∞) ∪ {0}1
√2

1
√2

(−∞,− ] ∪ [ ,∞)1
√2

1
√2

(−∞,− ) ∪ ( ,∞) ∪ {0}1
√2

1
2

(−∞,− ) ∪ ( ,∞)1
2

1
2

(−∞,− ] ∪ [ ,∞) ∪ {0}1
√2

1
√2
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हल:

u8�त I: 

 या  और 

 या  और 

u8�त II: 

 जो सद�व सZ होता ह�।

अतः, 

��.8. य�द  जहाँ  ह�, जहा,ँ  ह�, तब  का मान ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: �दया गया ह�,  जहाँ  हम� �ाS होता ह�,

अब, 

��.9. �;भुज  के बाहर वe*  �ारा प)रब� :े; का :े;फल ह�: 

f (x) = cos−1( )2sin−1( )1

4x2−1

π

−1 ≤ ≤ 11
4x2−1

⇒ 4x2−1 ≥ 1 4x2−1 ≤ −1 4x2−1 ≠ 0

∴ x2 ≥ 1
2 x2 ≤ 0 ⇒ x = 0 x ≠±12

∴ x ∈ (−∞,− ] ∪ [ ,∞) ∪ {0}1
√2

1
√2

−1 ≤ ≤ 1
2sin−1( )1

4x2−1

π

⇒− ≤ sin−1( ) ≤π
2

1
4x2−1

π
2

x ∈ (−∞,− ] ∪ [ ,∞) ∪ {0}1
√2

1
√2

A = [aij]3×3 aij = 2j−i i,j ∈ {1,2,3} A2+A3+A4+⋯A10

A( )310−1
2

A( )310+1
2

A( )310+3
2

A( )310−3
2

A( )310−3
2

A = [aij]3×3 aij = 2j−i

A =
⎡⎢⎢⎣
1 2 4

1 2

1

⎤⎥⎥⎦
1
2
1
4

1
2

A2 =
⎡⎢⎢⎣
1 2 4

1 2

1

⎤⎥⎥⎦
⎡⎢⎢⎣
1 2 4

1 2

1

⎤⎥⎥⎦
1
2
1
4

1
2

1
2
1
4

1
2

⇒ A2 =
⎡⎢⎢⎣
3 6 12

3 6

3

⎤⎥⎥⎦ = 3A
3
2
3
4

3
2

⇒ A3 = 3A2 = 9A

A2+A3+A4+⋯A10

= 3A+32A+33A+⋯39A

= 3A[ ] = A[ ]39−1
3−1

310−3
2

y = 2√2x,y = 0,x = 1 y2 = 8x,y = 2√2x
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A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: �दए गए आंकड़*  और  को आलेIखत करन ेपर, हम� �ाS होता ह�,

अभी] :े;फल 

 वग� इकाई

��.10. समीकरण  के हल* क� सं[ा �न6 के बराबर ह�:

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

उ4र: 1

हल:

खXच ेगए आलेख के अनुसार यहाँ ��तµेद का केवल एक �ब� +ु ह�, इस�लए �दए गए समीकरण का केवल एक हल ह�।

√3
3

√2
3

2
√3

2
3

√2
3

y2 = 8x,y = 2√2x y = 2√2x,y = 0,x = 1

= ∫ 10 (√8x−2√2x)dx

= [2√2 −2√2 ]
1

0

x
3
2

3
2

x2

2

= √2−√24
3

= ( )√2
3

2θ−cos2θ+√2 = 0

2θ−cos2θ+√2 = 0

⇒ 	2θ+√2 = cos2θ
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��.11. य�द  एक पुन)रuK ह�, तो �दए गए कथन म� कौन - सा संकारक  को ��त8ा�पत करना चा%हए?

A)

B)

C)

D) इनम� से कोई नहX।

उ4र:

हल:  

इस�लए,  को  के ^प म� �लखा जा सकता ह�।

��.12. य�द  ह�, तब  बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: �दया गया ह�, 

 से %वभा�जत करन ेपर, हम� �ाS होता ह�,

इस�लए, 

माना, 

 

��.13. एक वृ4 ,  ह� और एक अN वृ4 ,  ह�। य�द वृ4  के �ब� +ु  से \श�रTखा वृ4  पर u8त दो
�ब� +ुओं  और  पर ��तµेद करती ह� और वृ4  के �ब� +ुओ  ं  और  पर \श�रTखाएँ  पर �मलती ह5, तब �;भुज  का :े;फल ह�: 

A)

B)

C)

D)

(p∨ q)O (p∧ q⇒ q) O

∨

∧

⇔

∨

∵ (p∧ q) ⇒ q ≡ ~(p∧ q) ∨ q ≡ ~p∨ ~q∨ q ≡ ~p∨ t ≡ t

O ∨

a0 = a1 = 0,	an+2 = 2an+1− an+1,	n ≥ 0, ∑∞
n=2

an

7n

21
16

7
216

49
216

16
49

7
216

an+2 = 2an+1− an+1

7n+2

= ⋅ − ⋅ +
an+2

7n+2
2
7
an+1

7n+1
1
49

an

7n
1
7n+2

∑∞
n=2 = ∑∞

n=2 − ∑∞
n=2 +∑∞

n=2
an+2

7n+2
2
7

an+1

7n+1
1
49

an

7n
1
7n+2

∑∞
n=2 = Pan

7n

⇒ (P − − ) = (P − )− P + ( )a3

73
a2

72
2
7

a2

72
1
49

1
74

1

1− 1

7

(∵ a2 = 1	और	a3 = 3)

⇒ P(1 − + ) = + − +2
7

1
49

3
73

1
72

2
73

1
6⋅73

⇒ =36P
49

1
42 ⇒ P =

7
216

C1 x2+ y2 = 2 C2 (x−3)
2+(y−2)2 = 5 C1 (1,−1) C2

A B C2 A B M ΔABM

13.5

13.2

10.5

10.2
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उ4र:

हल:  के  पर \श�रTखा का समीकरण �न6 �ारा �दया जाता ह�;

�ब� +ु  और  पर अN वृ4 क� \श�रTखा के ��तµेदन का आलेख;

अब लंबवत +ूरी सू; से, हम� �ाS होता ह�, 

अब   म�, 

पुनः,  म�, 

इस�लए, 

अब, 

��.14. समु�य  से अवयव* को लेकर एक  के अFु¶मणीय आFूह के �नमा�ण क� �ा}यकता ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ4र:

13.5

C1 (1,−1)

x− y = 2										…(1)

A B

OP = 1
√2

ΔOAP AP	क◌ी	ल◌ंब◌ाई	 = 3
√2

ΔOAP 	 tan(90° − θ) = = 3 ⇒ cotθ = 3AP
OP

sin θ = ⇒ AM = 3√5AP
AM

ΔABM 	क◌ा	क◌्ष◌ेत◌्रफल	 = AM 2 ⋅ sin 2θ1
2

= (3√5)2 ⋅ sin θ ⋅ cosθ

= 45( )	 = 13.53
10

{2,3,5,7,11,13,17,19,23,29} 2 ×2

1
1000

19
1000

41
1000

9
500

19
1000
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हल: एक आFूह के अFु¶मणीय होन ेके �लए  तब,

u8�त I: सभी �%व·]यां समान ह5।

आFूह* क� सं[ा 

u8�त II: जब दो समान अभाl सं[ाएँ आFूह म� �योग क� ग� ह5।

इस तरह के आFूह* क� सं[ा 

कुल u8�तयाँ  ह*गी।

इस�लए, अभी] �ा}यकता 

��.15. य�द  और  समीकरण  के मूल ह5, तब  का मान बराबर ह�:

A)

B)

C)

D)

उ4र:

हल: चूँ%क  और  समीकरण  के मूल ह5,

इस�लए 

इसी �कार, 

Δ= 0

= 10

= 10C2 ⋅ 2! ⋅ 2! = 180

10 ×10×10×10 = 104

= =190
104

19
1000

α β x2+2i−1 = 0 ∣∣α8+β8∣∣

50

14

48

36

50

α β x2+2i−1 = 0

α2 =−2i+1 = β2

⇒ α4 = (−2i+1)2 = 4i2+1−4i =−3−4i

⇒ α8 = (−3−4i)2 =−7+24i

β8 =−7+24i

∴ ∣∣α8+β8∣∣ = |−14+48i| = 50
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